

# El Luchador

Redacción, Administración  
y Talleres: Sagasta, 53

Apartado de Correos, 171. Teléfono, núm. 11

(Franqueo concertado)

Suscripciones

Alicante, un mes. . . . . 2 pts.

Provincias, trimestre . . . 7'50 »

Precio del ejemplar, 10 cts.

DIARIO REPUBLICANO FUNDADO POR DON JUAN BOTELLA PEREZ  
Año XVII. Núm. 5.324 ALICANTE Sábado, 13 de Julio de 1929

Firmas de EL LUCHADOR  
ESPAÑA ADELANTE

## Variaciones sobre Cádiz

Por LUIS BELLO

¿Qué pasaría, —me pregunté al llegar por primera vez a Cádiz,— si el flujo y el reflujo de la Historia, en lugar de encarnarse con la bahía de Nueva York:—Jersey City, Brooklyn, Manhatan, New-Yark,—favoreciese de nuevo a la bahía de Cádiz: San Fernando, Chiclana, Puerto Real, Puerto de Santa María, Rota...? Si todos estos festones sueltos estuvieran unidos, y al formar un solo encaje, lograrán el milagro de conservar toda su gracia ¿qué otro para-je del mundo podría elegir un hombre que quisiera fijar su destino allí donde la vida fuese más grata y más amable? Imagino toda la costa poblada como una sola ciudad. Pero es demasiado violento el esfuerzo de suponer aquí el estruendo, la fiebre, la grandeza, la riqueza y la barbarie de Manhatan.—«Manhatan Transfers» la terrible novela neoyorkina de Joan Dos Passos está sobre mi mesa, como una máquina infernal.—La bahía de Cádiz no podría ser nunca ese hervidero de apetitos y codicias frenéticas, de especulaciones, victorias, ruinas, crímenes y fracasos que evoca el solo nombre de Manhatan. Preferimos pensar en el sueño de Platón en la Atlántida, y desenterrar la ciudad de plata que yace bajo las arenas: Tartessos; Gáder fue como Tartessos y Tartessos como la ciudad maravillosa que devoró el mar. Allí también el terreno estaba cubierto de casas apretadas unas con otras, el ancho puerto lleno de navíos y mercaderes llegados de todos los países; y sus voces discordes, sus gritos confusos en medio de un ruido continuo, resonaban día y noche. Pero ciudad, campo y montaña, anfiteatro sobre el puerto, daban a sus moradores el bienestar y el sosiego que permiten la vida feliz. Manhatan es la exaltación del esfuerzo. Una pavorosa estatura del Éxito debería alzarse en vez de la estatua de la Libertad.—En Nueva York está la tumba de Europa—dice en su viaje a España (Virgin Spain) Waldo Frank.—Esas altas torres de oro, esa vida febril tienen raíces europeas. América las derribará, las arrancará y entonces empezará un verdadero Nuevo Mundo.—Ideal remoto. Cuando se produce o se lleva a plenitud un tipo tan fuerte de civilización, difícilmente le está permitido a una tierra por nueva que sea destruirlo y ensayar otro. Así nos parece ver en la quietud reverberante de las salinas y de los caseríos gaditanos, que lo más vivo es esa luminosa reverberación, ese fresco polvillo de sal y de luz. Lo demás duerme un sueño de muchos siglos.

Pero—debedecirse—duerme un sueño normal, de criatura sana al aire libre, Cádiz no cifra su hechizo, como Venecia, en su misma agonía. Nadie puede cantarle como una belleza que camina a la muerte, puesto que duerme segura de su desquite, acostumbra ya de tanto tiempo a ver venir las olas y los azares. Cuando fueron en contra suya se limitan a achicar-se, a meterse en su concha. Varias veces destruida, otras tantas rehecha. Cádiz vive a la defensiva. Su posición insular hace que lo espere del mar todo. Para ser fuerte necesitaria la alianza, la

Para EL LUCHADOR

## La reforma constitucional

Por AGUSTIN MORA VALERO

### Pesimismo

¿Qué importará a quince millones de españoles, que sea carta otorgada o que sea Constitución? ¿Qué importa a esa gran mayoría de la Nación que la soberanía radique en el pueblo o en el Soberano? ¿Qué le importará, al fin, que tenga o no, Constitución la Nación? Estas interrogantes angustiosas agarrotan el ánimo de tal modo, se renueva uno tantas veces la pregunta: ¿interesa o no la cosa pública en España? que nos hace titubear y pensar si no sería más cómodo sumarse a esa deplorable muchedumbre a la que no sacude la duda de Hamlet y a cuyos miembros igual les parece Carta que Constitución, lo mismo estado de Derecho que estado de Fuerza, con representación que sin ella, con Ley fundamental que sin Ley fundamental, y quizá que al fin se hallen en posesión de la verdad, pues para lo que sirven estas zarandajas, mecidas un día por la tolerancia mientras no sean muy molestas, y haciéndolas desaparecer a otro, a empellones del que puede.

### La Dictadura, consecuente

A mucha de la poca gente que piensa de la cosa Pública les causa sorpresa el anteproyecto de Constitución presentado a la Asamblea; sinceramente reconozco que a nosotros no, y digo más, la Dictadura gobernante obra con consecuencia, y esta afirmación puede comprobarse dirigiendo una mirada retrospectiva que hará cesar la sorpresa y reconocer como ineludible y fatal consecuencia de lo actuado, el Anteproyecto de Constitución presentado a la Asamblea.

13 de Septiembre de 1923. Un poder derriba el gobierno, liquida la Constitución, y se apodera del mando de la Nación. Es el golpe de Estado... es la fuerza.

Seis años de Dictadura. ¿Cuál es la fuente de donde dimana su soberanía? El Poder Puede: La gobernación del Estado, la usufructuación unos hombres que mandan, porque pueden mandar a otros que obedecen, porque no pueden mandar.

No se busque (y la Dictadura no pretende distraerlo) en este tiempo un Estado de Derecho, nos toparemos siempre con un Estado de Fuerza.

Mas llega un momento en que el poder del Estado que estuvo al servicio de una dominación ciega, y opresora como fuerza material, quiere transformarse en poder del Estado que sirva para establecer un equilibrio entre las fuerzas sociales contrapuestas, y al Estado de Fuerza pretende reemplazar en un alborar, una fuerza espiritualizada de significación ética, capaz de generar un orden jurídico. Aquel Estado Fuerza, monstruoso por su ilimitado poder comienza a fatigarse del peso excesivo del acaparamiento de todas las potestades e inicia el ciclo de devolución de todos los derechos que en un periodo detentó de la sociedad y del individuo.

La Nación y el individuo un día reciben la promesa de devolución de algunos de sus derechos y de parte de su soberanía, mas no es un Derecho, que de ellos emana intangible e inalienable, es una concesión del que puede hacerlo, del que detentaba los poderes. No es, pues, una Constitución lo que

se nos ofrece, es una Carta Otorgada lo que se nos dá.

Nosotros no podemos pasar, en el examen del ante-proyecto, del artículo 4.º. Quede para otros el examen si los derechos individuales tienen o no mayor garantía en la nueva Ley o en la antigua; ilusiones y quimeras que un artículo 31 se encargará de destruir cuando a bien lo tenga.

La primera Constitución española promulgada en Cádiz el 19 de Marzo de 1812, que inspiró y dio vida el virtuoso sacerdote don Diego Muñoz Torrero proclamaba sin ambages ni rodeos «LA SOBERANÍA RESIDE EN LA NACION.» Se necesita más de un siglo para que el nuevo proyecto nos diga en su artículo 4.º «EL ESTADO EJERCE LA SOBERANÍA COMO ORGANO PERMANENTE REPRESENTATIVO DE LA NACION.»

En este artículo 4.º por disposición del cual toda la soberanía pasa del pueblo al Estado, nos muestra como el Estado en esta Carta Otorgada no pudo, no quiso o no supo dejar al pueblo soberano para que de él surgiese el Estado de Derecho y por este pecado de origen vemos cuan distinta es esta carta magna a aquellas constituciones que al definir de Romagnosi «ES LA LEY QUE EL PUEBLO IMPONE A SUS GOBERNANTES CON EL OBJETO DE PROTEGERSE CONTRA EL DESPOTISMO.»

En las constituciones el pueblo dá la ley.—En las cartas otorgadas el pueblo recibe la ley.

El anteproyecto será Ley, durará más o menos, esto escapa al cálculo de los hombre, pero tengamos presente en todo momento la frase de Burgess. «NO ESTÁ EN EL PODER DE LOS HOMBRÉS DESTRUIR HOY EL ESTADO PARA CREARLO MAÑANA A MERCED DE SU CAPRICHIO.»

AGUSTIN MORA VALERO

## Los turistas checos salen para Granada

Después de visitar Elche, quedando encantados de aquellos incomparables paisajes orientales, regresaron a Alicante los turistas checoslovacos de cuya llegada dimos cuenta en nuestro número de ayer.

En el directo de Granada han salido esta mañana para dicha ciudad, quedando complacidos de su visita a Alicante, según hemos tenido ocasión de escuchar de labios del profesor que dirige la excursión.

Dr. Espuch Vidal  
del Hospital Provincial  
Nariz-Garganta-Oídos  
J. Costa, 9, (antes Ramales)  
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

## Nuevos secretarios judiciales

Para las secretarías de los Juzgados de Villena y Villajoyosa han sido nombrados respectivamente, don Trinidad Castelló Martínez y don Esteban Villa Moreno.

## El "Jaime I., y el "Alfonso XIII., en nuestro puerto

Más detalles

Como ayer dijimos hallábase fondeados en el antepuerto los acorazados de la Armada española Jaime I y Alfonso XIII.

Ambos buques son del mismo tipo y desplazan 15.700 toneladas. Manda el primero el capitán de navío don Manuel García Díaz y el Alfonso, don José María Gomez, de la misma graduación.

A bordo del Jaime, buque insignia va el comandante general de la escuadra, vicealmirante don Rafael Morales y Díez de la Cortina.

Desde esta tarde se permite el acceso a los buques, siendo muy numeroso el público que hace uso de esta concesión.

Es probable que los acorazados permanezcan en nuestro puerto hasta el día 17.

En este caso, a bordo del buque insignia se celebraría una fiesta de sociedad el próximo día 16, festividad de la Virgen del Carmen, patrona de la Marina.

La junta del Casino ha dispuesto la celebración de una cena americana en honor de los marineros, para mañana domingo.

También el Club de Regatas festejará a los visitantes con una gran verbena que se celebrará el próximo lunes 15, a las diez y media de la noche.

## RAPIDA

Con el asombro consiguiente leemos que el gobernador de Guadaá ha impuesto una multa de 500 pesetas a la empresa organizadora de una de esas fiestas que denominamos charlotadas, por sacar al ruedo un marrano—asi lo dice la noticia—con cohetes encendidos en el rabo.

Muy bien que se castiguen esas marranadas como otras que, aunque parezca paradójico, se hacen con becerros, novillos y toros. Lo único extraño del caso es que se autorizase eso para después multarlo. Porque, si se autorizó, como es de presumir, ¿porqué se castiga luego? Y si se hizo sin autorización, la multa nos parece poco por haberse burlado de la autoridad y del público los organizadores de tal cochinada.

La verdad es que entre unas cosas y otras, casi tomamos en serio la fiesta bufa, lo mismo que muchas veces hemos de tomar en cómico las corridas serias, Y váyase lo uno por lo otro.

X.

## "LA KARABA,"

papel de fumar fabricado en Alicante, es adoptado ya por todos los fumadores.

## Plaza de Toros

"El Príncipe Sin Par," Sin par en la historia del teatro, es verdad. No puede darse nada más estulto que ese engendro desdichado que anoche nos ofrecieron las huestes de Ortiz de Zárate.

Lo que no se explica es la urgencia advertida en estrenar «eso» al extremo de acelerar los ensayos, y permitir esa representación deplorable, llena de baches, de titubeos, no ciertamente imputables a los artistas, sino a la falta de ensayos. Nadie sabía una palabra ni del papel, ni siquiera de su situación escénica. ¿Que prisa había en estrenar esa obra, y para que se la estrenado?...

No es que sea el «Príncipe Sin Par», verde, grosero, ni blanco... Es una estulticia, una fijeza...

En Madrid parece que ya reacciona el público aburrido con estas obras, y vuelve sus ojos al repertorio pasado, que no debiera haberse desdeñado ni una sola temporada, porque tiene indiscutibles joyas teatrales. ¡Así anda ahora este género chico y frívolo!

De la música de este Príncipe, de Vela y Ubeda mas vale no hablar. ¿Dos compositores para escribir eso?... Poco favor les hace esa partitura.

Destaquemos solamente a Rosalia Salvador, guapa de veras y espléndidamente vestida.

J. F. T.

Esta noche «El gato montés», del maestro Penella, lidiándose un becerro por Serrano de Mérida.

## Municipaleras

## El pleno de ayer acordó contribuir con 30.000 pesetas para las fiestas de Agosto

A las siete y media de ayer tarde, se reunió el pleno de nuestro Ayuntamiento bajo la presidencia del señor Suárez Llanos.

Los escaños son ocupados por 24 señores concejales. Las tribunas públicas desiertas; las de la prensa animadas.

Fué leída el acta de la sesión anterior y como su lectura no es oída por el señor Vaño, este solicita una aclaración, que se le dá cumplidamente.

A continuación el señor alcalde informó al pleno de la visita a nuestra capital de unos señores ingenieros, encargados de elegir terrenos para la construcción del Gran Hotel y Lonja y ampliación o derribo del Matadero, estando esperando los oportunos dictámenes que se emitirán en la forma que se indica; esto es, primero Hotel, después Lonja y en último lugar el Matadero.

También se dió cuenta del nom-

## Compañía Arrendataria del Monopolio de Petróleos, S. A.

Habiendo dispuesto C. A. M. P. S. A. la ampliación de la Factoría del Grao (Valencia), situada en la misma localidad, convoca a concurso a los señores Contratistas o Constructores a quienes pueda interesar aquella, invitándoles a presentar ofertas, previo estudio de los planos y demás detalles que estarán a su disposición en las Oficinas de la Factoría de C. A. M. P. S. A., calle del Río, 41, todos los días laborables de 9 a 1 y 1/2 y de las 15 y 1/2 a las 18.

Las ofertas deberán presentarse por duplicado, entregando un ejemplar en las oficinas mencionadas, dentro de un plazo de 10 días a contar desde la fecha de este anuncio y remitiendo el mismo día el otro ejemplar a la Dirección de C. A. M. P. S. A. (calle de Torija, 9, Madrid).

bramiento de gestor para el cobro de las tasas de sillas en los paseos.

Y tras lo anteriormente reseñado, se entró en el estudio del único asunto que figuraba en el orden del día.

Dióse lectura a la propuesta para que se habilite un crédito con destino a sufragar los gastos que originen los números de fiestas que en Agosto se celebrarán y que «Alicante Atracción», ha encomendado al Ayuntamiento.

Para obtener las 30.000 pesetas indicadas se recurren a apartados como el de jubilaciones, socorros; máquinas sumadoras y hasta a la cantidad que el Ayuntamiento había presupuestado para pagar los gastos que originara el pleito del Cementerio que, como se sabe, no han sido cobrados por el señor Bergamín.

En el informe a que venimos haciendo mención se afirma que recurriéndose a la transferencia, no puede venir ningún perjuicio.

El señor Navarro de Castro, dice que si hoy se puede hacer esto, lo mismo pudo hacerse cuando lo pidió la anterior junta de «Alicante-Atracción» y el señor Fuentes contesta que ahora ya está la situación económica más despejada.

Agrega que cree que el programa de fiestas preparado, que califica de magnífico, no podrá llevarse a cabo teniendo en cuenta la poca recaudación que del comercio se obtiene.

Por unanimidad quedó aprobada la transferencia.

El señor Robles, como Presidente de «Alicante-Atracción» dió las gracias al Ayuntamiento extendiéndose en consideraciones.

Antes de que el señor Robles terminara su discurso, en el que habló de que el comercio no responde, de otras fiestas para Enero, de modificar el sistema de recaudar fondos etc., etc., los periodistas abandonaron el salón de actos.

**Lea V. EL LUCHADOR**



«La Urbana y El Sena»  
Compañía de seguros contra accidentes del trabajo  
AUTOMOVILES - RESPONSABILIDAD CIVIL E INDIVIDUALES

Agencia General  
**Francisco Vila Cantó**  
Paseo de los Mártires núm. 2 entr. 1.  
ALICANTE

Hiere gravemente a su suegra

**Intenta, después suicidarse y desnudo se arroja a una hoguera**

Teruel, (teléfono).—Comunican de Valdehormo que la vecina Tomasa Beseras, viuda, de 59 años, al salir de su casa para entrar en un comercio próximo a comprar una insecticida para la limpieza cotidiana, y encontrándose en la vía pública, sin que mediara discusión ni palabra alguna fué agredida por su yerno Ramón Cervera Britcha, de 30 años, casado y con dos hijos, quien utilizó una hoz para atacarla, produciéndole dos tremendos tajos en el cuello y en la cara, que la dejaron en grave estado.

Fuó asistida por el vecindario y trasladada a su domicilio, donde le fué practicada una cura por el facultativo.

El autor de la agresión, creyendo muerta a su víctima, huyó, encaminándose a una finca de su propiedad, donde encendió una hoguera y se arrojó a ella desnudo, produciéndose diversas quemaduras, intentando después suicidarse arrojándose a dos balsas distintas faltándole valor para consumar el suicidio.

Presentóse al juzgado, declarando su culpabilidad.

**Central-Cinema**

Para hoy

Mi vida en sus manos

**Entierro de los tripulantes del 'Breguet 49,**

Sevilla, (teléfono).—Ayer, a las 6'30 de la tarde, se verificó el traslado de los cadáveres del capitán aviador Eduardo Castro Miranda y del teniente de Caballería Antonio Esquivia Salcedo, víctimas del accidente, al cementerio de San Fernando.

La comitiva partió del Hospital militar, a donde los cadáveres habían sido trasladados a las 3'30 de la tarde para practicarles la autopsia.

Los féretros fueron sacados a hombros por los oficiales de aviación y colocados en dos coches fúnebres muy modestos.

Ambas cajas iban envueltas en

**Cemento Portland, Artificial, LANDFORT**

Naturales «VALLCARCA» y «PULPO»  
Cementos «RAPIDO» y «LENTO»

Fábrica en VALLCARCA (Barcelona), de **JOSÉ FRADERA**

Casa Central. Barcelona, Ronda Universidad 31

Agente de Ventas, en ALICANTE

**EUGENIO RIBELLES PEREZ**

Depósito, Canalejas, 7

Teléfono 451. Apartado 192

Autorizado su empleo en Obras Públicas

la bandera nacional y sobre las mismas fueron colocadas sendas coronas de flores, ofrenda de los oficiales de la base aérea de Tablada.

En el coche del capitán Castro figuraba también una canasta de flores dedicada por su padre el comandante Castro, con destino en Toledo, y sobre el del teniente Esquivia otra corona de su familia.

En la presidencia del duelo figuraba un representante del Infante don Carlos, autoridades y un hermano y un tío del teniente Esquivia.

Completaban el fúnebre corteo comisiones de todos los cuerpos de la guarnición, amigos y compañeros de los finados.

Una sección de aviación, al mando de un capitán, rindió honores.

La comitiva se detuvo en la calle de Don Fadrique, donde fué despedido el duelo.

Muchas personas continuaron hasta el cementerio de San Fernando, donde a las siete y media de la tarde recibieron sepultura los cuerpos de los infortunados oficiales, en un nicho de primera clase el cadáver del capitán Castro, y en el panteón familiar el del teniente Esquivia.

El paso de la comitiva fué presenciado en las calles por numeroso público.

**Banco Español de Crédito**

Caja de Ahorros 4 por 100 anual

SUCURSAL DE ALICANTE

Paseo de los Mártires, 3 (Casa de Lamaignere)

Las imposiciones devengan intereses desde el día siguiente de su entrega hasta el día de reintegro, y estos se verificarán en el acto de la petición, sin limitación de cantidad. A los imponentes se facilitan pequeñas huchas metálicas.

OPERACIONES DE BOLSA.—Este Banco se encarga de la inversión de capitales en valores de Estado y de ferrocarriles que producen una renta líquida hasta el 5 y medio por 100, con importantes primas de amortización.

Es el Banco más extendido en España.—Cuenta con 265 Sucursales. En la provincia de Alicante cuenta con Sucursales en Alcoy, Elda, Elche, Novelda, Orihuela, Jijona, Callosa de Segura, Pego, Villena, Crevillente y Villajoyosa.

**Cartera de Sociedad**

De la clínica del Doctor Hernández Ros, de Murcia, donde quedó hospitalizado a raíz del accidente automovilista sufrido, ha sido trasladado en un coche-ambulancia a su casa de la Ciudad Jardín «General Marvá», nuestro distinguido amigo, el comerciante de esta plaza, don Agustín Carrascora Dewit.

De su curación total, que hemos de celebrar sea rápida, están encargados los doctores señores Carbonell y Pascual Devesa (don Angel), muy queridos amigos nuestros.

—Ayer estuvo en Alicante el distinguido letrado alcoyano y estimado amigo nuestro, don César Puig.

—Hemos tenido la satisfacción de saludar a nuestro compañero en la Prensa don Manuel Ortiz de Villajes, redactor del diario madrileño «Ejército y Armada».

—Regresó de Sevilla nuestro

estimado amigo el doctor don Ramón Guillén Tato.

—Ha dado a luz un hermoso niño la esposa del comerciante don Eduardo Bryant.

Felicitemos a los venturosos padres.

—Ha regresado de Madrid el Presidente de la Cámara Agrícola don Eleuterio Abad.

**Para adquirir salud**

fortalecerla y alegrar la vida, se alquilan villas y casas cerca, y junto al mar con huertos y jardines, en Altea; hay magnífica carretera y playa y las mejores vistas del litoral de nuestro Mediterráneo; y chalets y casas, con bosques, jardines y huertos, todas con muebles o sin ellos, en la Huerta de Alicante, con espléndida carretera y parada de tranvías frente a los edificios.

Para ver y tratar, en la finca Villa García (antes Benalúa) en Santa Faz:

**Taurinas**

Mañana, corrida de espec-tación

Tales son los comentarios que a propósito de los novillos de Antonio Flores, están haciéndose, que el que más y el que menos arde en deseos por que llegue mañana, día señalado para la corrida, a ver lo que pasa.

Nosotros no creemos que ocurra nada desagradable y así lo deseamos.

Parrita, Carratalá y Camará, no son principiantes y unos novillos descaídos de pitones mal pueden infundirles temor alguno.

Si los moruchos de Sevilla pasan bien, llegarán pronto al desolladero, que es lo importante para los espadas.

Lo cierto es que hay expectación por la corrida de mañana y si los marinos de los barcos de guerra surtos en nuestro puerto concurren a la misma, podrán todavía salvar del naufragio, a quienes se creían perdidos.

E. DE T.

**Deportivas**

COMENTANDO EL ARTICULO DE «INDIAN»

Era nuestro deseo el comentar con todo detenimiento el admirable artículo del querido compañero en la prensa murciana don José Servet Sportno, que escribe bajo el seudónimo de Indian, pero para ello necesitaríamos más espacio del que disponemos, limitándonos por tanto a comentar lo que al fútbol de nuestra capital se refiere.

Una verdadera lástima es la reducción obligada del número de Clubs que componía la Primera

Categoría hasta cuatro, pues habiendo otros clubs, con tantos méritos como los del mayor número de los que forman esa Categoría, no es justo que se vean privados de medir sus fuerzas con estos en un torneo de Campeonato. Y esto para en nuestra Región. Alicante tiene un equipo que, con muy pocos refuerzos, podría competir y con miras de éxito con todos los clubs de la Región.

Nada más que repasen un poco la memoria los aficionados al noble y varonil deporte del balón redondo, podrán apreciar que la temporada que ahora ha finalizado, sino abundante, ha sido buena en nuestra ciudad, y que el equipo que esto ha conseguido ha sido el «Hércules F. C.», con muy poca ayuda forastera, lo que hace suponer que con una unión de los deportistas alicantinos, o más claro, de los equipos más notables de nuestra ciudad, se podría conseguir lo que antes decimos, se podría formar un cuadro potente, capaz de competir con las mayores probabilidades de éxito, frente a todos los clubs de nuestra actual Región.

Por el artículo ayer publicado desde estas columnas, por el periodista que hizo famosa la frase de «los goles en la red», se ve claramente que nuestro capital ha resurgido del profundo letargo deportivo en que estaba sumida y que no se dá futbol que interese solamente a la ciudad, sino que también interesa y se tiene en cuenta en la región y fuera de ella.

Ya han conocido la valía del «Hércules», y la han expresado claramente, poniéndose a favor de los «herculanos» y comentándolo satisfactoriamente. Y ahora que se nos tiene de nuevo en estima, ¿que vamos a hacer?

Nunca mejor que ahora es la ocasión para que se aunen todos los esfuerzos y se vea el modo de conseguir más firmemente el resurgimiento total del balompié en nuestra ciudad.

A Alicante le corresponde un puesto en la Primera Categoría y si se trabajara con firmeza y todas al unisono, pudiera ser que se lograra.

Los clubs de la capital tienen la palabra, y no olviden que ahora es el momento más oportuno para el logro de todas las aspiraciones de los deportistas alicantinos. Nosotros por nuestra parte, estamos dispuestos a coadyuvar con la medida de nuestras fuerzas a lo que sea necesario.

El Sustituto de Epece

Los más empedernidos fumadores, afirman que

«LA KARABA», es el mejor papel de fumar

**DE NOVELDA**

Instantánea

Sólo el transcurso de unos días para entrar en el periodo de fiestas. El pueblo, placentero, ebrio de entusiasmo, espera impaciente que suene la hora del primer número festero, para abandonar el trabajo cotidiano y dar rienda suelta a su espíritu. Un toque general de campanas será el nuncio de los días luminosos de Julio que han de proporcionar al pueblo, emoción, alegría, felicidad...

Así se manifiesta Novelda estos días si la miramos superficialmente. Si penetramos en sus entrañas, si escudriñamos en sus interioridades, sufriremos una decepción tremenda porque no hallaremos esa expresión risueña y optimista que domina en la apariencia.

**Una nota del Casino**

La Sociedad Casino de Novelda, a propósito de los festejos que se celebrarán los días 19 al 25 del corriente mes, ha publicado una nota que, para conocimiento de nuestros lectores, insertamos a continuación.

Entre los números de los festejos detallados en el Programa Oficial publicado por el periódico local «Reflejos», figura uno para el día 24 del actual que dice así: En los jardines del Casino se celebrará una gran verbena estilo de Madrid, con asistencia de bellísimas señoritas de esta ciudad y pueblos vecinos. Será requisito indispensable para entrar en el recinto del baile que las señoritas vayan ataviadas con mantón de manila.

Sin duda ha habido error al señalar el local donde haya de celebrarse esa Verbená, toda vez que la Junta Directiva de esta Sociedad, ni su presidente, han autorizado la celebración de tal festejo en los jardines del Casino. Todo lo contrario, precisamente. A la persona que solicitó la celebración de esa Verbená con semejantes condiciones, le fué denegada, ante testigos, dicha solicitud. La publicación, pues, de ese festejo es un error o una atrevida ofiosidad que no hemos de calificar, pero si desautorizar, para que nadie pueda llamarse a engaño por parte de esta Sociedad, y que cada cual quede en el lugar que le corresponda.

Novelda 12 Julio de 1929.—Visito Bueno, El Presidente, Luis Mira (Rubricado); P. A. de la J. D., El Secretario, José María Segura (Rubricado).

**PETIT-PARIS**

LOZA - CRISTAL - PORCELANA  
SERVICIO PARA CAFES Y BARES  
NOVEDADES PARA REGALOS  
Avenida de Méndez Núñez, 28.

**Sociedad Anónima Española de Lubrificantes**

ACEITES PARA LA INDUSTRIA MARINA Y AVIACION  
«SIDOLEINE», aceite especial para automóviles  
Delegado para la provincia: Agustín Millet  
Calle Maisonnave núm. 41.—ALICANTE

**THE ORCHETROLA PIC-UPS Y AMPLIFICADORES**

**Casa Granados**  
Sagasta, 61.—ALICANTE

**FRIGIDAIRE** (Refrigeración eléctrica automática)

PRODUCTO DE LA GENERAL MOTORS

Usos domésticos: Neveras para casas de campo, Comunidades, Colegios, Hospitales etc.  
Tipos industriales: Para Restaurants, Bars, Cafés, Lecherías, Tiendas de Ultramarinos, Fábricas de chocolate etc.

Para detalles y presupuestos **JOSÉ L. CURT** Concesionario exclusivo

**JOAQUIN COSTA 28 Y 3**

**Calzados**



DE FABRICACION PROPIA

Calidad por precio justo

Pi y Margall, 9  
San Isidro, 9 **ALICANTE**

**Gutiérrez**

En el número llegado hoy a nuestra redacción del simpático semanario «Gutiérrez», hemos leído un gracioso trabajo de nuestro paisano K-Hito. Trata el ilustre jefe del Negociado de Incobrables de su viaje a Alicante y habla de los ricos langostinos de Santa Pola, de una célebre perra de Xaudaró, de la corrida de toros en la que actuó Barrera y termina haciendo un encendido elogio de los encantos y atractivos de Alicante.

**Banco Internacional de Industria y Comercio**  
Capital pesetas 30.000.000

Presidente: Excelentísimo Sr. Marques de Alonso Martínez. Domicilio social MADRID, Carrera de San Jerónimo, 84. Sucursales: Aguilas, Alicante, Ayamonte, Cadiz, Caravaca, Cartagena, Cieza, Elche, Hellín, Huelva, Isla Cristina, Lorca, Melilla, Murcia, Orihuela, Puerto de Santa María, San Fernando, San Lucas de Barrameda, Sevilla, Triana (Casa Auxiliar), Totana y Yecla.

Intereses que abona en pesetas  
Cuentas corrientes vista 2'50  
Cuentas corrientes a 8 días de preaviso 8 %  
Cajas de Ahorro desde el siguiente día de efectuadas las impositivas hasta en el que se retiren 4 %  
Bonos a vencimiento fijo, satisfaciendo los intereses trimestralmente al plazo fijo de un año 4'50 %  
Idem, id., id. dos años 5 %

EN CUENTAS DE MONEDA EXTRANJERA TIPOS CONVENCIONALES

**Información de Barcelona**  
**El complot de Septiembre**

Barcelona, (teléfono).—El juzgado especial de Madrid ha enviado un exhorto para que se notifique a Ginés Pernada el auto de procesamiento como presunto complicado en el complot político del mes de Septiembre.

Se le señala la fianza de 2.000 pesetas para su libertad provisional.

**Las multas a «La Publicitat»**

Barcelona, (teléfono).—Por el Gobierno civil han sido enviadas al juzgado para que se hagan efectivas por la vía de apremio dos multas de 500 pesetas cada una, que fueron impuestas a «La Publicitat».

**Amaraje forzoso**

Barcelona, (teléfono).—En Lloret de Mar, bahía de la Coleta, amaró forzosamente un hidro, pilotado por los aviadores de la Armada don Luis Oliver y don Severiano Madán.

LOZA y CRISTAL

**MAYLIN**

MAYOR, 5.—ALICANTE

ARTICULOS para REGALOS

Las causas fueron por desprenderse un flotador.

Ambos aviadores resultaron ilesos, y el aparato remolcado por unas barcas de pesca, fué conducido a la playa.

**Arbitrio extraordinario**

Barcelona, (teléfono).—Ayer tarde se reunieron el alcalde y los representantes de las Sociedades de alquiladores de automóviles de Barcelona, con objeto de acordar la forma y la cuantía del arbitrio extraordinario.

Se ha acordado que cada taxi pague al ayuntamiento durante el periodo que dure la Exposición, 75 pesetas mensuales; como compensación se autoriza a los chófers para cobrar del público una sobretasa de 20 céntimos por carrera.

**Viaje de estudios**

Barcelona, (teléfono).—Han llegado los alumnos del tercer curso de la Escuela Normal de Perpignan, acompañados del director y dos profesores de aquel centro de enseñanza.

Han visitado diversas instituciones de enseñanza, la Universidad y la Exposición.

Dichos alumnos se hospedan en la Residencia de estudiantes norm. listas.

**Entierro de un periodista**

Barcelona, (teléfono).—Ayer se efectuó el entierro del periodista argentino Rómulo Canepa, redactor de la revista «El Hogar» de Buenos Aires, que hace dos meses vino a Barcelona.

Han asistido numeros periodistas y escritores españoles y argentinos.

**«Los claveles» clandestinos**

Barcelona, (teléfono).—Se ha sorprendido una edición clandestina de discos de gramófono, con «Los claveles».

La Sociedad de Autores ha tomado cartas en el asunto y llevará la denuncia a los tribunales, pues el maestro Serrano concedió la exclusiva a una casa de San Sebastián, percibiendo una cantidad por ello.

**Otro entierro**

Barcelona, (teléfono).—Esta tarde se verificó el entierro del cadáver del periodista Argós Rueda.

**Del crimen de la calle de Orteu**

Barcelona, (teléfono).—El abo-

gado defensor de Ricardito ha solicitado que se le autorice para presenciar determinadas diligencias.

El juez ha accedido a la petición.

**Los viajes del Alcalde**

Barcelona, (teléfono).—El viaje del alcalde a Francia y Checoslovaquia.

La ausencia de Barcelona durará un mes.

Se ha encargado de la Alcaldía, el primer teniente de alcalde.

**Una visita**

Barcelona, (teléfono).—Esta mañana el Presidente de la Diputación y Alcalde interino, ha visitado el buque-escuela noruego.

Recorrieron todo el buque elogiando su distribución.

**Doctor**

**Federico Sellés Miquel**

Ex-Alumno del Hospital St. Louis de París

Consulta exclusiva de Enfermedades de la Piel y Secretas

De 10 a 1 y de 4 a 7  
Plaza de Castelar 1 entresuelo

**Declaraciones de Marcelino Domingo**

**El partido radical socialista**

En nuestro número de ayer publicamos, en la sección telefónica, unas declaraciones de nuestro ilustre amigo don Marcelino Domingo, que hoy hemos leído íntegras, en nuestro querido colega «El Liberab», de Madrid, y de las que tomamos los siguientes párrafos, omitidos en nuestra anterior referencia:

—«El partido republicano radical socialista intervendrá en la campaña de discusión del proyecto de Constitución»

—«Este partido no se ha constituido oficialmente todavía. Quiénes lo organizan actúan con toda intensidad, y por el volumen y categoría de las adhesiones recibidas, han percibido el empuje formidable de esta nueva fuerza política en las izquierdas. Tenemos la confianza y la esperanza de agrupar no sólo la mayor parte de las antiguas organizaciones

republicanas, sino de representar la mayoría de la opinión republicana, que en alto grado existe en el país.

El partido, pues, no puede opinar todavía. Opinará, con seguridad, muy en breve. Pero las personas que vivimos en intimidad y comunicación permanente y que creemos interpretar el criterio colectivo, tenemos el propósito de sugerir al país inquietudes y reflexiones de otra naturaleza. Entre ellas está el exponer articuladamente cuál sería, si nos asistiera el voto público, nuestra Constitución.»

**Línea de automóviles ELCHE-ALICANTE**

—O—

**Salidas**

|              |             |
|--------------|-------------|
| DE ALICANTE  | DE ELCHE    |
| 7:30 mañana  | 8:15 mañana |
| 12:15 »      | 9 »         |
| 3:30 tarde   | 12:15 »     |
| 5 tde. ednal | 2:30 tarde  |
| 7:30 tarde   | 7:30 »      |

Administraciones: Elche, Plaza Mayor.—Alicante, Posada La Unión.

**Otro boxeador español derrotado**

Madrid, (teléfono).—En un combate de boxeo a diez asaltos celebrado anoche en Nueva York entre Palmilepa y el español José Martínez, resultó vencido a los puntos, el español.

**Las pruebas del auto-giro Cierva**

Lisboa, (teléfono).—En el aeródromo de Alberca realizó pruebas esta mañana el auto-giro Cierva.

El aparato recorrió los barrios extremos y después hizo demostraciones ante infinidad de aviadores.

**Sanjurjo, restablecido**

Madrid, (teléfono).—Se encuentra completamente restablecido de la dolencia que sufría, el Director General de la Guardia Civil, señor Sanjurjo.

**A consecuencia de un choque, de dos mercancías llega retrasado el correo de Madrid**

Durante la madrugada última, chocaron dos trenes de mercancías en la estación de Villacañas. Afortunadamente no ha habido que lamentar desgracias.

Quedó interceptada la vía y con este motivo hubieron de detenerse en la estación de Las Mesas los correos descendentes de Madrid-Cartagena y Madrid-Alicante.

Este último llegó a nuestra capital con cinco horas de retraso.

**El conde de Romanones, operado**

Madrid, (teléfono).—Ha sido sometido a una ligera operación quirúrgica sobre el parpado del ojo derecho, el conde de Romanones, que se encuentra en estado satisfactorio.

**Los legionarios que robaron una Cruz**

Tánger, (teléfono).—La policía ha practicado la detención de dos legionarios que habían robado a un capitán del Tercio una cruz de María Cristina, regalo de la reina Madre.

Dicha cruz es una verdadera joya. Los detenidos han sido entregados a las autoridades españolas.

**Consolatrix...**

SI CATÁSTROFES Y DUELOS DOQUIERA ENCONTRANDO VAS, BUSCA A TUS PENAS CONSUELO, AHORRA GASTOS Y DESVELOS... Y PON COCINADE GAS.

**Políticos chinos, de viaje**

Pekin, (radio).—Se hacen vivos comentarios sobre los motivos que han podido determinar la marcha ayer noche de los principales líderes políticos de esta capital. Chian-Kais-Shek salió para Nankin. Un tren especial condujo a Yehshishan, gobernador de Shansi, y Chaghsuchliang, gobernador de Manchuria, se dirigen a Mukden. El viaje de este último se supone es motivado por los sucesos ocurridos en Manchuria con motivo de las detenciones de varios oficiales soviéticos por las tropas manchurianas.

**Roba a una ciega**

León, (teléfono).—La ciega Eduarda Rábana ha denunciado que un hijo político de los dueños de la casa donde habita, le ha sustraído una cartilla de la Caja de Ahorros, de 1.500 pesetas.

**Riña entre hermanos**

Huesca, (teléfono).—En una finca próxima a la capital riñeron los hermanos Antonio y Alfonso Ramos, resultando éste con una herida gravísima en la cabeza.

**Perece en un incendio**

Almagro, (teléfono).—Se declaró un incendio en el domicilio de Alfonso Rodríguez, de 75 años, Alfonso resultó con tan graves quemaduras que falleció poco después.

**Lo mató de un escopetazo**

Badajoz, (teléfono).—Ha ocurrido un sangriento suceso.

José Núñez, riñó con Vicente Rodríguez. El primero hizo un disparo de escopeta contra su adversario, matándole en el acto.

El agresor se presentó a las autoridades.

**La travesía del Atlántico**

Le Bourget, (teléfono).—A las cinco menos cuarto de esta mañana ha salido un aparato para intentar la travesía del Atlántico y rendir viaje en Nueva York.

Los aviadores piensan hacer el vuelo en línea recta y en caso contrario cruzarán Las Azores hasta Halifax y después Nueva York.

Poco después salía otro aparato el «Mariscal Pilsuski» que con aviadores franceses intentan también la travesía del Atlántico.

Este vuelo se ha llevado con gran reserva.

El aparato tiene un radio de acción de 10.000 kilómetros y como el primero en salir, lleva estación de T. S. H.

Las últimas noticias recibidas después del paso de los aparatos sobre Burdeol, dicen que el vuelo sigue normalmente.

**Un hidro gigante, que podrá transportar un centenar de personas**

Friedrichshafen, (radio).—Ayer en presencia de numeroso público, que aplaudió con entusiasmo, se verificaron las pruebas de despegue de un nuevo hidroavión gigante, capaz para transportar un centenar de personas.

El aparato va provisto de doce motores.

La operación de despegue es rapidísima, pudiendo efectuarla tres veces consecutivas, como lo hizo ayer sin ninguna dificultad.

El lunes continuarán las pruebas.

**Los aviadores del «Path Finder», regresarán volando**

Nueva York, (radio).—La Corporación nacional de Aeronáutica comunica que ha recibido un despacho procedente de Roma, en el cual los aviadores William y Yancey, tripulantes del «Path Finder» anuncian que su regreso a Nueva York lo harán por el aire.

Agreden que primero se trasladarán a un puerto español y que al día siguiente emprenderán la travesía del Atlántico.

Antes piensan los aviadores visitar a París.

**Las deudas de guerra y las películas americanas**

París, (teléfono).—Ayer tarde a las cuatro, continuó el señor Poincaré su discurso sobre las deudas de guerra.

La Cámara de Diputados se vio muy concurrida.

Comenzó el señor Poincaré haciendo historia del acuerdo Kellogg-Churchill y de su repercusión en los pagos franceses.

Trata a continuación de las peticiones formuladas por Alemania.

Recuerda el convenio Bonard-Lau.

Hace observar a la Cámara que muchos de los diputados que hoy censuran al Gobierno, aprobaron oportunamente la ocupación del Ruhr.

Agrega que el Plan Dawes es una consecuencia natural de la ocupación del Ruhr.

Recuerda la finalidad y alcance del Plan Young.

Alude luego a las demandas de Alemania en relación con la capacidad de pago del Reich.

Visiblemente fatigado, dice que tiene a disposición de los diputados documentos y datos complementarios del asunto.

El presidente de la Cámara propone que se aplace hasta el martes próximo la continuación del debate.

Así se acuerda y se levanta la sesión.

El señor Poincaré, como en la del jueves, al descender de la tribuna, es aplaudido por la mayoría.

Antes de finalizar la sesión de la tarde, el diputado Reinato anuncia que pensaba explicar una interpelación al Gobierno acerca de la cuestión de las películas americanas, solicitando que Francia adopte medidas encaminadas a defender la industria cinematográfica francesa.

Le contesta el subsecretario de Estado, diciendo que el Gobierno está decidido a defender la producción de películas francesas pero como acerca de este asunto se están haciendo actualmente negociaciones laboriosas, cree prudente aplazar la discusión del tema hasta que se conozca el resultado de las mismas.

**Artículos para caza Efectos de pesca Sagasta, 5.—ALICANTE**

**Camiones y omnibus Mercedes Benz**  
**6 cilindros**  
De 1 y 1/2 2 y 1/2 4 5 10 toneladas  
Para transporte de viajeros y mercancías  
Su alta calidad asegura un éxito RÁPIDO, SEGURO Y ECONOMICO

Veá usted los nuevos modelos 1929 expuestos en la **Agencia Mataix**  
Plaza Alfonso XII, 2 **ALICANTE**

Facilidades de pago y cambios razonables  
Pedid catálogos e informes

**DELCO-LUZ**  
Producto de la General Motors

**SIGNIFICA**  
Luz eléctrica y agua corriente en todas partes y para todo el mundo  
Concesionario: **JOSÉ L. CURT**

# Los Cines

CENTRAL CINEMA

(MI VIDA EN SUS MANOS)

A pesar de estar en la temporada veraniega en la que generalmente se repiten las películas que mayor éxito han tenido durante la temporada; aún le sobran arrebatos al «pequeño» Central, para presentar estrenos de películas notables como la que anoche vimos.

Asunto basado en la Gran Guerra, pero sin escenas abrumadoras y cruentas de combates, solamente en una escena, y porque de ella se derivaba el resto de la película, vimos el bombardeo de una aldea belga por un aeroplano alemán, resultando un asunto muy entretenido y dramático en algunos momentos.

La dirección muy acertada siguiendo la técnica germana; logrando algunos fundidos duros de arte cinematográfico.

Luis MORAN, la linda estrella que rápidamente ha avanzado hasta colocarse en el lugar preeminente que hoy ocupa, nos muestra en esta producción todo su gran temperamento de artista. ¡Qué expresiones más bellas! ¡Qué gestos más elocuentes! Sin amañamientos, sobria mente realiza su difícil papel de un modo insuperable difícil por la variedad de matices artísticos, pues en una misma escena tiene que interpretar la lucha anterior que sostiene entre el deber a la patria por el juramento prestado, y el amor al hombre querido aunque contrario a su querida Alemania; y por otro el que no pueda entrever la más mínima sospecha de la celada que le está tendiendo.

GEORGE O'BRIEN, salvo algunas escenas no hace nada de particular en esta película; quizás será porque absorbe todo el interés de la misma la linda y gentil figura de Lois Moran.

Hoy. Repris de dicha producción.

IDEAL

Mañana, una interesante película.

SALÓN ESPAÑA

Mañana «El gato montés».

BAR «CAFÉ EXPRES»

## Manuel Martínez

... HELADOS, APERITIVOS ...  
... MARISCOS Y DESAYUNOS ...  
... CERVEZAS BAVIERA ...

GRAN VÍA  
NOVELDA

## Movimiento del Puerto

BUQUES ENTRADOS Y DESPACHADOS EN EL DIA DE HOY

ENTRADOS

Tintoré, español, de Palma de Mallorca e Ibiza con carga general y pasajeros.

Cabo Huertas, español, de Bilbao y Motril con carga general.

Río Navia, español, de Bilbao y Cartagena con carga general.

Exenthia, americano, de Barcelona con carga general.

DESPACHADOS

Eudora, italiano, para Málaga con carga en tránsito.

Manuel, español, para Valencia, Cete y Marsella con vino y carga general.

Cabo Huertas, español, para Valencia, Tarragona y Barcelona con carga general.

Exenthia, americano, para Málaga y New York con carga general.

Río Navia, español, para Valencia y Barcelona con carga general.

Klio, alemán, para Valencia, Amberes y Bremen con carga general.

En medio del delirio, la revolución vestía un carácter de verdadera pureza. Cuando las ideas, lo que hay de divino en nosotros hablan; los apetitos, lo que hay en nosotros de bestial, callan. El pueblo tenía embargadas todas sus facultades por el pensamiento, y al pensamiento sometido todo su ser. Aquellas legiones gigantes, verdaderas olas encrespadas, verdaderas nubes tonantes, trombas terribles en espirales gigantes, torrentes de lavas humeantes, movíanse, estallaban, desgastaban, impulsadas por la idea que siglos de siglos elabora con su creador trabajo. Así es que todo parece maravilloso, porque todo tiene la índole de estas crisis supremas. De su propia naturaleza nace lo extraordinario y lo milagroso de estos acontecimientos. No vienen de improviso, como esas montañas nacidas en una noche por los caminos de Bayas, a las orillas misteriosas del Lucerno y del Averno. Estos grandes días se han producido por trabajos de una fuerza y de una duración verdaderamente geológicas. Así el vapor de la idea se subía a todas las cabezas, como si estuviera disuelto en los aires. Unas lo sentían, otras no lo sentían; unas tenían conciencia de la idea, otras no la tenían; pero en todas estaba como ciertos miasmas sutiles e impalpables de la atmósfera, que en mayor o en menor cantidad todos absorben. Al influjo de la idea se habían abierto las prisiones de los presos políticos y cerrado las prisiones de los presos ordinarios. Al influjo de la idea se había cogido en los asaltos de edificios públicos las armas y despreciado las riquezas. Al influjo de la idea se había oído la palabra perdón, tratándose de enemigos inermes, y la palabra muerte en cuanto se echaba la mano sobre un ladrón declarado.

Besenal cuenta que en la madrugada del 14 de julio, muy temprano, porque en París amanecía en tal mes pronto, se le presentó un joven que, según su relato, debía parecerse al joven esculpido más tarde por Rude en el gigantesco bajo relieve de «la Marsellesa» y le habló con vivísima elocuencia, de la inutilidad de toda oposición armada o no a los decretos del pueblo. Dice que debió arrestarlo, pero no se atrevió, sin duda, por esa magia que ejercen las ideas sobre todos en el mundo hasta sus invencibles enemigos. En estos días creadores de la historia. Lo cierto es que Besenal vio al pueblo ir a los Inválidos, penetrar en sus corredores, patios y salones; recorrer desde las bases a la cúspide hasta dar con los veintiocho mil fusiles allí reunidos y repartirlos con el mayor estruendo conviniéndose en tomar la fortaleza del absolutismo, la prisión de la conciencia,

# Toma de la Bastilla

(14 DE JULIO DE 1789)



el gigantesco esqueleto de lo pasado, la formidable Bastilla.

Miradla. El monumento de las revoluciones que se levanta como un árbol gigantesco; el ángel de bronce dorado que tiende sus alas al sol y que de noche parece una estrella; el silbido de la locomotora cruzando sobre viaductos gigantescos por sus espacios, no han podido quitarle el horror unido a su terrible nombre, ni la sombra mortal extendida sobre sus antiguos espacios. Allí los calabozos abiertos en las entrañas de la tierra, humedecidos por las filtraciones del Sena, apestados por el hedor de las cloacas; los fosos tristes y hondos como abismos; las paredes sombrías, de un espesor tal que parecen montañas; los puentes levadizos con sus cadenas titánicas y sus deformes clavos; las triples rejas a través de cuyos barrotes penetra la luz mortecina de las prisiones, parecida al reflejo de las lámparas funerarias sobre las losas del sepulcro; los fuertes y contrafuertes con sus remates de la tronera, entre cuya negra crestería pasean como sombras los soldados de centinela; y las ocho gruesas torres con sus tristes aspilleras, por donde abren sus fauces los cañones; todo cuanto recuerda el castillo feudal, la horca del pechero, los potros del tormento, los hierros del sirvo y el clavo vil de la servidumbre, las llamas de la Inquisición, los procedimientos secretos, las penas horribles, los negros blasones del siniestro feudalismo y de la antigua monarquía. Imaginaos el padecer horrible de los hombres que por una palabra, por un escrito, por una venganza, por el asomo de una idea en la conciencia y el resonar de un sentimiento en el corazón, se han pasado años enteros en esos calabozos, sin luz, sin aire respirable casi, oyendo a lo lejos el rumor de la gran ciudad, más sublime que el rumor del Océano, como para recordar con tristeza, mayor aún que la tristeza del cementerio donde reina a lo menos la paz y el silencio eterno, para recordarles en su tumba el movimiento y el calor y el espíritu y el poder fecundo de la vida. Cada idea social se une a su monumento, como la carne y

la sangre y la vida del organismo a su esqueleto.

La Bastilla, a los ojos del pueblo, aparecía como la petrificación gigantesca del antiguo absolutismo. Tomarla era tanto como tomar la monarquía. Su cúspide aérea, ligerísima, brillante, frágil, estaba en ese Versalles de ayer, la base verdadera estaba en el neogruzo granito y en el férreo armazón de la Bastilla. Al tomarla, el pueblo creía tomar los palacios de Nínive y Babilonia las ergástulas de Espartaco, la hoguera de Juan Hus y Jerónimo de Praga, el tormento de Vanini, la inquisición de Giordano Bruno, el tribunal que había herido a Galileo, el cónclave de sombras que había negado el movimiento de la tierra, el suplicio donde habían padecido y muerto desde Sócrates hasta Jesucristo, las fortalezas todas de la antigua tiranía.

Así no sabemos quien, ha movido, quien ha irritado a todas esas muchedumbres para que vayan a tomar la fortaleza. En esta escena de historia moderna, el protagonista es el pueblo, como en ciertas escenas de la tragedia antigua el protagonista es el coro.

Parece que las almas de los grandes forjadores del derecho, vuelan por los aires como esos ángeles airados, puestos allá, en lo alto, para excitar a los suyos, por los pintores religiosos en las antiguas batallas bíblicas. El pueblo desemboca por todas partes con sus tambores resonantes, con sus trompetas estridentes como las trompetas de Jericó, con sus selvas de picas, con sus cañones, sus mosquetes, sus carabinas, sus armas de todos tamaños y de todos calibres, sin jefes, sin consignas, sin plan, sin táctica, como si a la absorbente unidad antigua sucediera esta variedad infinita que raya en la anarquía y que solo puede juntarse y sostenerse por la fuerza única de atracción, por el poder de las ideas. Así es, que uno de los dictadores improvisados de aquel París en delirio, el elector Thouriot entra a ver al comandante de la Bastilla y le enseña el pueblo irritado que se acerca como pavorosa inundación y le obliga a aplicar el oído al clamor de la muchedumbre, semejante al clamor que derribaba muertas de espanto las aves del cielo sobre las

tierras de Grecia. Hay en aquel rumor de la muchedumbre algo de sublime como en los rumores de la Naturaleza. Pero Launay, el gobernador de la Bastilla, es un hombre de esos que llevan la fidelidad a su causa, por vencida que se encuentre, hasta el martirio. Para él no existe más religión que la ordenanza, ni más Dios que el cumplimiento estricto del deber, y tiene la resolución de cumplirlo y sostener la Bastilla, como las figuras de hierro que encadenadas, sostienen el reloj sombrío cuyo horario ha contado tantas angustias y tantas lágrimas, y tantas agonías en el patio mayor de la colosal fortaleza. No, la historia no puede pasar ante estos hombres que se levantan sobre las ruinas sin saludarlos como a los últimos troadas que murieron abrazados a las ruinas de Troya; como a los últimos judíos que cayeron entre los escombros del templo de Jerusalen; como a los últimos paganos, que mientras los bárbaros celebraban las primeras procesiones cristianas entre los escombros del Foro y del Capitolio, tendían sus brazos suplicantes, vestidos con las antiguas túnicas y coronados de mirto y de verbena, a los vencidos dioses de su raza y de su patria.

Launay está decidido; tiene una mecha en la mano y se asienta junto al polvorin para saltar con

toda la Bastilla, y si es preciso con París entero. Más ¡ah! que no puede gloriarse de preceder a esta medida extrema una resistencia heroica que la justifique. Unos cuantos inválidos, alguno que otro suizo, para un solo día de viveres; ninguna esperanza en auxilios y esperanzas de fuerza; por todas partes amenazas y asaltos; en el pecho la desesperación, hé aquí su estado. Y mientras tanto el empuje de fuerza creciente; el pueblo porfiadísimo; las descargas cerradas; los cañonazos continuos; cuatro horas de combate; el herido que se arrastra en la agonía invocando la libertad; los moribundos diciendo a los suyos que vayan a buscar una muerte semejante a su muerte sublime; los cadáveres recogidos y llevados en triunfo; las mil campanas de París descargando terror en el aire; los varios rumores de la batalla retronando como si en cada giro del aire hubiera una tormenta y en cada piedra del suelo un terremoto; el clamor general subiendo con las espirales del humo y las llamaradas del incendio en tal suerte, que todo París, la ciudad revolucionaria ya parece un verdadero infierno.

Por fin, tras un día entero de combate, la capitulación viene y la Bastilla se rinde. El viaje mundo se ha rendido con ella. Las sombras de las fortalezas, las cadenas de los puentes levadizos, los calabozos donde sepultan a los vivos, la antigua fidelidad caballeresca de los gentiles hombres, el estruendo de los cañones, las amenazas, las resistencias heroicas, los ejércitos inquebrantables, todo ha cedido, porque todo lo ha envuelto en su alma inmensa como en una nube maravillosa, la idea encendida por tantos siglos y propagada de mente en mente hasta descender como un relámpago al profundo abismo donde se agita el pueblo. Luis XVI, vencido, desconcertado, le preguntaba a uno de esos pocos servidores que dicen la verdad a los reyes:—¿Vienes de París? ¿Lo sucedido allí es una revuelta?—No, señor; es una revolución.

EMILIO CASTELAR

## Pensión Alicantina BARCELONA

Ronda Universidad, 4, pral.  
Teléfono 16.921  
Situado en el centro de la capital

Precios moderados  
Director Gerente

Vicente Lloret

El aceite SPIDOLEINE no cambia bajo el calor

Imprenta de EL LUCHADOR

## Plaza de Toros de Alicante

GRAN CORRIDA de Novillos-Toros para el domingo 14 de Julio 1929

Seis hermosas reses de la ganadería de don Antonio Flores, vecino de Sevilla (antes del Duque de Braganza)

MATADORES

Parrita, Carratalá y Camará

Entrada de Sombra, 4.50 p<sup>tas.</sup>—Idem de sol, 3.

## Dentición de los niños se facilita grandemente administrándoles la DENTICINA MORENO

Depósitos para la venta en Alicante: En todas las Farmacias y Droguerías

Depósito general: Farmacia del Dr. J. Moreno.—Camacho, 26, Murcia.—Autorizada por la Dirección General de Sanidad según expediente número 2.300

LA DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir las afecciones del estómago y vientre de los niños. LA DENTICINA MORENO es un heroico remedio para combatir todos los precedentes peligrosos de la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. LA DENTICINA MORENO cura los vómitos y diarreas y facilita el brote y desarrollo de los dientes; evita el picor de las encías, haciendo reparar la baba; suprime la fiebre (calentura); combate los ataques de afección que lleva consigo el periodo de la dentición. DENTICINA MORENO nutre y fortifica a los niños, permitiendo el uso de la misma una alimentación reparadora que sin este eficaz medicamento no podrían soportar estómagos debilitados.—Para su administración a la Instrucción que acompaña el frasco. Como garantía exigir mi firma y fábrica en las etiquetas y gargantillos de los frascos